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SACRIFICIUL  FUNERAR  DE  BROAŞTE ŢESTOASE  

 ÎN  NECROPOLA  DE  LA  GIURGIULEŞTI  -  “LA  BRAZDĂ” 

 

Alexandru POPA 

 

Comunicarea de faţă îşi propune lansarea în circuitul ştiinţific a rezultatelor parţiale ale săpăturilor de salvare 
din punctul “La Brazdă”, localitatea Giurgiuleşti, judeţul Cahul (Republica Moldova). Lucrările s-au desfăşurat în 
vara-toamna anului 1997, sub auspiciile Centrului de Cercetări Arheologice din Moldova, cu ocazia construcţiei 
terminalului petrolier de pe Dunăre, la gurile Prutului. Obiectivul arheologic "Giurgiuleşti - La Brazdă" era dispus în 
partea de sud-est a teritoriului prevăzut pentru construirea terminalului petrolier, pe prima terasa a Dunării, la 
altitudinea de circa 32 m de la nivelul apei. În partea de est, situl se marginea cu "Brazda" graniţei de stat a Republicii 
Moldova. Obiectivul era dispus în panta (de la nord spre sud), ceea ce a determinat alunecarea permanentă al stratului 
cultural, răvăşit mai ales de pe urma aratului cu plugul de dimensiuni mari. 

Cercetările preliminare de suprafaţă au dus la colectarea de materiale din primele secole p.Chr., în 
majoritate fragmente de amfore şi fragmente de oase umane. Ca urmare s-a presupus existenţa în zonă a unei 
necropole din perioada La Tène târziu. 

Săpăturile, acoperind o suprafaţă de 2328 m2, au fost efectuate prin trasarea a 11 secţiuni de control cu 
lăţimea de 2 m (cu excepţia a două dintre ele, care aveau lăţimea de 1 m) şi lungimea variind între 44 m şi 176 
m. În urma săpăturilor, au fost descoperite urmele a 3 morminte şi o groapă cu înhumări rituale a două broaşte 
ţestoase. Dintre aceste complexe atrage atenţie mai ales ultimul dintre ele.  

Urmele gropii au apărut la adâncimea de circa 0,20 m, prin descoperirea unei pete de formă rectangulară 
cu colţurile rotunjite. În umplutura gropii, în partea de nord-vest au fost descoperite fragmentele de la partea 
superioară a unui vas, care a avut iniţial, probabil, formă de ulcior. Vasul a fost confecţionat dintr-o pastă 
roşietică de lut în amestec cu fragmente mărunte de şamotă şi nisip cu granulaţie fină. Arderea este completă şi 
uniformă. Pe exterior, gâtul vasului avea diametrul de circa 9,9 cm. Înălţimea gâtului era de 5,2 cm. Buza 
îngroşată a vasului atingea circa 0,6 cm. De la 3,3 cm în jos de buză, vasul era decorat cu un brâu în relief de 1 
cm lăţime şi 0,3 cm grosime. Mânerul păstrat al ulciorului are lăţimea de 3,5 cm, grosimea de 1,4 cm şi este 
fixat de gât, pe linia decorului. Pereţii vasului au grosimea de 0,4 cm. La 4,8 cm în jos de gât suprafaţa pereţilor 
vasului este decorată cu 5 caneluri circulare dispuse paralel. Canelurile aveau lăţimea de circa 1,5 cm şi 
adâncimea de până la 0,5 cm. Partea mijlocie şi baza vasului nu s-au păstrat. 

În afară de aceasta, în groapă au mai fost descoperite carapacele a două broaşte ţestoase sacrificate, 
orientate cu capul pe direcţia nordică. În acelaşi context arheologic s-au mai descoperit craniul şi maxilarul unei 
vite mari cornute, precum şi resturile osteologice ale altor animale (identificarea resturilor osteologice a fost 
efectuată de prof. A. David).  

Atrage atenţie lipsa din groapă a resturilor de schelet al broaştelor ţestoase. Acest moment ar putea fi cu 
siguranţă interpretat drept indiciu al depunerii intenţionate şi nu a pătrunderii animalelor deja după acoperirea gropii.  
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În zonele învecinate o groapă cu resturi de broaşte ţestoase este cunoscută în aşezarea Coinea II (groapa 
nr. 2), unde se asociază cu o vulpe, un porc şi doi iepuri. Autorii săpăturilor au datat-o în secolul III a.Chr. 
Analogii directe pentru complexele funerare nu ne sunt cunoscute încă. 
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